



新华社北京4月28日电 中共中央党史和文献研究院翻译的《习近平谈“一带一路”(2023年版)》一书英文版,近日由中央编译出版社出版,面向海内外发行。

《习近平谈“一带一路”(2023年版)》由中共中央党史和文献研究院编辑,收入习近平总书记2013年9月至2023年11月期间关于共建“一带一

路”的重要文稿78篇。全书系统反映了习近平总书记对共建“一带一路”指导原则、丰富内涵、目标路径等的深刻阐述,全面呈现了共建“一带一路”从中国倡议走向国际实践,从理念转化为行动,从愿景转变为现实,从谋篇布局的“大写意”到精耕细作的“工笔画”,取得实实在在、沉甸甸的成就,成为深受国际公共产品和国际合作

平台的发展历程。

该书英文版的出版发行,有助于国外读者深入了解共建“一带一路”的理念、举措、目标和成果,对于进一步增进国际社会的认识理解,深化“一带一路”国际合作,推进共建“一带一路”高质量发展,让“一带一路”惠及更多国家和人民,具有重要意义。

新时代检察影视文化精品创作座谈会召开

深入学思践悟习近平文化思想、习近平法治思想 以高质量检察影视创作服务文化强国、法治中国建设

应勇会见参会嘉宾 童建明讲话 王洪祥朱咏雷吴义勤等致辞 滕继国主持

本报北京4月28日电(记者徐日丹 张羽) 4月28日,由检察日报社主办的新时代检察影视文化精品创作座谈会在京召开。会前,最高人民检察院党组书记、检察长应勇会见了参会嘉宾。最高检党组副书记、常务副检察长童建明讲话强调,检察机关要深入学思践悟习近平文化思想、习近平法治思想,坚持以人民为中心的创作导向,打造更多具有强大精神能量、丰富文化内涵、高度艺术价值的检察影视佳作,更加有力有效服务文化强国、法治中国建设。

童建明指出,检察机关要坚持以习近平文化思想、习近平法治思想为指导,准确把握检察影视工作的发展方向,进一步总结、传承和发扬宝贵经验,始终与伟大时代同频共振,与中国特色社会主义法治事业、检察事业同向而行,在推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明中担负更大责任。

童建明强调,要坚持以习近平文化思想、习近平法治思想为指导,准确把握检察影视工作的发展方向,进一步总结、传承和发扬宝贵经验,始终与伟大时代同频共振,与中国特色社会主义法治事业、检察事业同向而行,在推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明中担负更大责任。

童建明强调,要坚持以习近平文化思想、习近平法治思想为指导,准确把握检察影视工作的发展方向,进一步总结、传承和发扬宝贵经验,始终与伟大时代同频共振,与中国特色社会主义法治事业、检察事业同向而行,在推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明中担负更大责任。

以高质量巡视监督保障高质量履行法律监督职责

巡视监督是党和国家监督体系的重要组成部分,是推进党的自我革命、全面从严治党的重要制度安排。检察系统内巡视是党的巡视制度和政治巡视要求在检察机关的延伸和具体实践。日前,最高检召开专门会议,传达学习全国巡视工作会议暨二十届中央第三轮巡视动员部署会议精神,对扎实开展最高检党组第二轮巡视工作作出部署。目前,五个巡视组均已完成巡视进驻。各级检察机关特别是被巡视省级检察院党组要认真贯彻中央巡视工作方针和新修订的《中国共产党巡视工作条例》,坚决做到“发现问题、形成震慑,推动改革、促进发展”,高质量办好每一个案件,以高质量巡视监督保障高质量履行法律监督职责。

巡视是政治巡视,本质是政治监督。党的二十大报告指出,推进政治监督具体化、精准化、常态化,发挥政治巡视利剑作用。检察机关扎实开展系统内巡视,必须牢牢把握政治巡视定位,坚定不移深化政治监督。要紧紧抓住“两个维护”这个根本任务,突出对贯彻落实习近平总书记对政法工作、检察工作的重要指示批示精神和党的二十大决策部署的监督,促进加强党对检察工作的绝对领导,持续擦亮新时代新征程检察机关的鲜明政治底色。要坚持从政治上着眼、从法治上着力,透过具体业务工作、监督办案查找政治偏差,推动政治监督更加具体化、精准化、常态化。要紧密结合正在开展的党纪学习教育,重点检查全面从严治党主体责任和监督责任落实情况,督促被巡视单位做到严于律己、严负其责、严管所辖,不断推动全面从严治党、从严治检向纵深发展。

巡视是严肃的“政治体检”,发现问题是巡视工作的生命线。扎实开展系统内巡视,必须突出问题导向、目标导向。要朝着“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”的目标,对标“敢于监督、善于监督、勇于自我监督”的要求,聚焦“高质量办好每一个案件”,善于从政治的高度审视和发现法律监督职责履行中的难点堵点问题,紧盯违纪违法线索及影响监督办案质效、影响检察权依法正确行使等突出问题,督促被巡视单位刀刃向内、深挖病根、对症下药,引导检察人员树立正确政绩观,提高履职办案能力,推进检察业务管理现代化。巡视监督与被巡视监督目标一致,都是为了把党的检察事业做实做好。要坚持和完善地双方巡视机构“协作配合、共同实施”机制,加强沟通协作,强化与纪检监察派驻监督、组织监督、审计监督等贯通协调,形成监督合力。被巡视检察院党组要积极配合和配合巡视工作,与巡视组同题共答、同频共振、同向发力,把自觉接受巡视监督作为加强政治淬炼、推进检察工作高质量发展的难得契机。

巡视发现问题的目的是解决问题。习近平总书记指出,“发现问题不解决,比不巡视的效果还坏”。扎实开展系统内巡视工作,必须在强化巡视整改上见真章、求实效。思想认识到位,行动才能自觉。要提高政治站位,严格落实巡视整改主体责任,对于巡视发现的问题,要以等不起、慢不得的紧迫感,坚持立行立改、边巡边改,让群众第一时间感受到整改成效。各巡视组要深入了解巡视,让审计等监督发现问题的整改情况,督促纠正整改不到位、责任不落实等问题。要探索健全巡视整改监督、评估、问责等工作机制,综合运用巡视成果,发挥巡视标本兼治作用,写好写实巡视“后半篇文章”。

实践证明,巡视制度是党之利器、国之利器。新时代新征程上,检察机关要准确把握党中央和习近平总书记关于巡视工作的新部署新要求,坚决扛起政治责任,持续深化系统内巡视,把巡视与巩固拓展主题教育成果结合起来,与扎实开展党纪学习教育结合起来,更加强化震慑作用,更加突出标本兼治,努力以系统内巡视新成效推动检察工作新发展。

让人民成为艺术作品的鉴赏家和评判者

——新时代检察影视文化精品创作座谈会侧记

□本报记者 张羽 徐日丹

《人民的名义》《巡回检察组》《第二十条》《因法之名》……今日,春风化雨,润物无声。一部部口碑载道、星光璀璨的影视剧在座谈会上不时被提起——

“习近平总书记强调,文艺事业是党和人民的重要事业。检察文艺是党和人民文艺事业的重要组成部分,也是社会主义法治文化的重要内容。”“我们要把冰冷的法律条文变成生动的法律故事,送到群众身边,满足广大人民群众对于法治影视作品的需要。”

“严谨科学的检察工作与生动形象的视听艺术相结合,给电视剧行业持续注入新鲜血液和检察职业独特的

信息。”

“在保持法律严肃性的同时,必须基于社会视角,去除司法神秘感,更好地关注社会、面向群众,把社会大众作为检察文艺审美的鉴赏家和评判者。”

这是新时代检察影视文化精品创作座谈会上的精彩现场,法律、文艺、影视各界大咖济济一堂,探讨如何一体贯彻落实习近平文化思想、习近平法治思想,加强和改进新形势下检察影视工作,打造更多具有强大精神能量、丰富文化内涵、高度艺术价值的检察影视佳作。

这是对最高检影视中心20年发展历程的一次深情回顾,亦是对检察艺术创作的一次深度交流,更是对如何让法治深入人心的一次深入探讨。

回顾经典·用镜头描绘时代

“光影交错的银幕上,检察之星熠熠生辉……”短片《检察光影20年——最高人民检察院影视中心20年发展纪实》拉开了座谈会的帷幕。

20年来,特别是党的十八大以来,最高检影视中心坚持党的领导,在有关主管部门的指导帮助下,在相关专业人士和各界的关心支持下,不断发展壮大,检察影视工作有了长足发展。

多名参加座谈会的影视界“大咖”都因拍摄检察影视剧,与检察结下不解之缘,更创作出一批现象级作品。全国人大常委会委员、全国人大宪

法和法律委员会副主任委员王洪祥指出,进入新时代,人民群众日益增长的精神文化需求呼唤着更多检察题材影视作品问世。检察影视创作要始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,学深悟透做实习近平文化思想、习近平法治思想,把社会主义核心价值观的要求融入检察影视创作的各方面、全环节。要坚持弘扬主旋律、传播正能量,通过检察影视创作,弘扬社会主义法治精神,培育全社会尊法学法守法用法意识。要坚持立足检察职能、深耕检察实践,讲好法律监督故事,创作接地气、生活气息浓郁、高质量的影视剧作。要坚持社会效益优先,做到政治效果、法律效果、社会效果的有机统一。(下转第二版)

全国五一劳动奖和全国工人先锋号名单公布

检察系统1个集体和2名个人获表彰

本报北京4月28日电(记者刘亭亭) 4月28日,2024年庆祝“五一”国际劳动节暨全国五一劳动奖和全国工人先锋号表彰大会在京举行。

根据中华全国总工会关于表彰

2024年全国五一劳动奖和全国工人先锋号的决定,255个集体和1088名个人分获全国五一劳动奖状、奖章,1034个集体获全国工人先锋号。其中,检察系统1个集体、2名个人获表彰,浙江

省杭州市西湖区检察院一级检察官从鑫莎、广东省阳江市江城区检察院检察官冯楚云荣获“全国五一劳动奖章”,上海市检察院第八检察部荣获“全国工人先锋号”。

三份合规指引,打开知识产权司法保护“新格局”

——广东省深圳市检察机关强化知识产权检察合规建设纪实

高质效办好每一个案件
新时代法律监督工作巡礼

□本报记者 孙凤娟 韦磊

4月25日,广东省深圳市检察院发布了知识产权类合规指引——《深圳市检察机关企业版权保护与合规应用指引(试行)》(下称《企业版权保护合规指引》)。

这并不是深圳市检察院首次发布知识产权类合规指引。此前,该院分别于2022年和2023年,先后发布过《深圳市检察机关电子产品翻新业知识产权刑事合规指引(试行)》(下称《电子产品翻新业合规指引》)和《深圳市检察机关商业秘密刑事保护体系合规建设指引(试行)》(下称《商业秘密刑事保护合规指引》)。

一件坚持了三年的事情,必然有其坚持的理由。近日,记者跟随

最高人民检察院“新时代法律监督工作巡礼·高质效办好每一个案件”集中采访团来到广东深圳,近距离感受深圳市检察机关加强知识产权司法保护的实践与探索。

源于个案,但不止于个案

时间回到2021年。彼时,深圳市检察院萌生了一个制定关于电子产品翻新业知识产权刑事合规指引的想法。

“当时,我们在办案中发现,电子产品翻新商标侵权犯罪的案件非常多,约占商标类刑事案件的四分之一,这一比例非常高。因此,我们决定深入分析背后的成因,以期探寻防止此类案件多发的有效举措。”深圳市检察院第三检察部主任何昉告诉记者。

记者了解到,电子产品翻新符合国家鼓励循环经济发展的重大战略,既有利于提高资源利用效率,也有利

于保护和改善环境。然而,由于市场上存在以翻新机充新机、以翻新机充原装二手机以及翻新信息披露不充分等问题,一定程度上损害了商标权人的商标权益,有关商标侵权案件不断涌现。

“当时市场上存在一种‘劣币驱逐良币’的不良现象。合规意识强的企业在谨慎观望,不敢开展电子产品翻新业务。而那些没有合规意识的企业,则大肆侵权乃至犯罪,影响了整个产业的健康发展。”深圳市电子行业协会副会长李军坦言。

面对这样的现实情况,深圳市检察院决定制定电子产品翻新业知识产权刑事合规指引,厘清该产业知识产权侵权犯罪的底线,为产业全面健康发展提供有力法治保障。

2021年9月,指引的编写工作开始启动。深圳市检察院全面梳理涉电子产品翻新商标刑事案件特点,并开展深入理论研究,从“商标识别来源功能”“商标权利利用尽原则”“商标合理使用原则”等角度论证,形成研究报告。(下转第二版)

最高检党组第二轮巡视完成进驻

本报(记者刘亭亭) 根据最高

检党组统一部署,最高检党组第二轮巡视组分别对北京、江苏、浙江、重庆、青海等五个省级人民检察院党组开展为期两个月的常规巡视。4月22日,最高检党组召开巡视动员部署会,会后组织了集中培训。近日,五个巡视组完成巡视进驻。

4月25日至26日,五个省级检察院先后召开巡视进驻动员会。会前,各巡视组组长向被巡视省级院党组主要负责同志传达了习近平总书记和党中央关于巡视工作决策部署,以及最高检党组关于系统内巡视工作要求,通报了本轮巡视工作安排。进驻动员会上,各巡视组组长围绕深入学习贯彻习近平总书记关于巡视工作重要讲话精神和新修订的《中国共产党巡视工作条例》,落实最高检党组、省市党委工作部署,扎实做好本轮巡视工作提出要求。

各巡视组组长强调,巡视组将深入学习贯彻习近平总书记和党中央关于巡视工作的部署要求,认真贯彻落实新修订的巡视工作条例,坚决扛起政治

责任,全面贯彻巡视工作方针,把“两个维护”作为根本任务,坚定不移深化政治监督,持续擦亮新时代新征程检察机关的鲜明政治底色,促进被巡视党组织始终坚持和加强党对检察工作的绝对领导。巡视组将在“四个落实”共性要求的基础上,聚焦检察机关职责,紧盯权力和责任加强政治监督,以高质量巡视一体推进从严管理监督和激励担当作为。

各巡视组组长要求,接受巡视的省级检察院党组要按照最高检党组和省市党委要求,以更高政治站位自觉接受监督,积极协作配合,与巡视组同向发力、同题共答。

接受巡视的省级检察院党组主要负责同志表示,将深入学习贯彻习近平总书记关于巡视工作的重要论述和党中央部署要求,认真落实最高检党组和省市党委要求,切实提高政治站位,增强自觉接受监督的责任感使命感紧迫感,以接受巡视监督为契机,深入查找和解决全面从严治党、履行职能责任等方面存在的政治偏差,主动配合巡视,认真抓好

整改,持续推动高质效履职、纵深推进全面从严治党,以实际行动坚定拥护“两个维护”,坚决做到“两个维护”。

进驻后,各巡视组分别向当地党委通报了最高检党组第二轮巡视任务和工作安排。中央政治局委员、北京市委书记尹力,中央政治局委员、重庆市委书记袁家军,江苏省委书记信长星等省市党委领导分别会见巡视组,表示将全力支持、共同做好本轮巡视工作,要求被巡视检察院党组以更高政治站位自觉接受巡视监督,省市党委有关部门大力协调配合,高质量完成本轮巡视任务。

据悉,各巡视组将在省级检察院工作2个月左右。巡视期间设置值班电话、邮政信箱和巡视意见箱受理信访反映,主要受理反映被巡视省级检察院党组领导班子及其成员、内设机构和直属事业单位主要负责人以及重要岗位检察人员问题的来信来电,重点是关于违反政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律等方面的举报和反映。

最高人民检察院党组第二轮巡视进驻一览表				
组别	组长	巡视对象	值班电话	邮政信箱
第一巡视组	路志强	北京市人民检察院党组	010-58216166	北京市100005信箱01分箱
第二巡视组	贺恒扬	江苏省人民检察院党组	025-83111511	江苏省南京市A360号信箱
第三巡视组	敬大力	浙江省人民检察院党组	0571-88810101,88810145	浙江省杭州市A291号信箱
第四巡视组	万春	重庆市人民检察院党组	023-67525875,67525876	重庆市渝北区A07025号信箱
第五巡视组	杜学毅	青海省人民检察院党组	0971-6259801,6255635	青海省西宁市A199号信箱